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Ä kivándorlás.
Kassa, márc. 16.

Kezdjük a statisztikával. 1907. 
januárban kivándorolt Magyarország­
ból 13.737 ember, 1908 januárban 
3720. A kettő között való különbözet 
10.017 ; ami annyit jelent, hogy 1908. 
januárban ilyen tekintélyesen keve­
sebb emberrel fogyott a magyar me­
gyékben a dolgozó, a munkás embe­
rek száma, azonban önmagukban min­
dig csak relativ, mint az előző év 
ugyanezen hónapjában.

A statisztika szép tudomány, a 
számok hiányos és pótolandó képet 
adnak. A fenti kimutatások sem te­
hetnek elbizakodottá; amint lehetet­
len is, hogy 12 hónap leforgása alatt 
behegedtek volna mindazok a mérges 
sebek, meggyógyultak volna azok a 
veszélyes betegségek, amelyek a ki­
vándorlást nálunk rendszeressé tették, 1 
mérvében és szünetlen folytonosságá­
ban úgyszólván nap-nap után veszé­
lyesen fokozták.

A kivándorlás nagymérvű és fel­
tűnő örvendetesnek egyedül puszta 
tényében mondható csökkenése gaz­
dasági viszonyainknak csak kisfoku 
javulását is aligha jelenti. Kétségtelen 
dolog, hogy a közel másfél év előtt 
való nagy politikai átalakulás és az 
Ausztriával való gazdasági szerződés­
nek újabb tiz évre való megkötése a 
viszonyoknak és körülményeknek, 
most már határozottsága folytán for­
galmi, gazdasági és ipari életünkre 
kedvezően hatott. Ez a javulás azon­
ban csak a rendes munkálkodás! 
életbe való visszatérés, az arra való 
felemelkedés.

A kivándorlás csökkenésének fő­
oka az a sok riasztó hir, a mi újab­
ban az öreg kontinensen az amerikai 
munkások között való nyomorról 
szárnyra kelt. Úgy látszik, lesz ezek­
ben a hírekben valami igaz. Utó­
végre a produktiv erő fokozásának 
is kell valami határának lenni és van 
is: lesz a magyar munkáskérdés 
megoldásának, szegénységünk gyó­
gyításának is valami módja, orvos­
sága.

A magyar közéleti viszonyok első

átalakulása, a szegénység első orvos­
lása kétségtelenül szoros összefüggés­
ben fog lenni az anyagi gazdálkodás 
nagymérvű és lényeges megváltoz­
tatásával. Ez a változás közeli és 
távoli lehet és lesz a szerint, amint 
lesz elég erőnk, önállóságunk, tudá­
sunk és tisztességünk a munkát és a 
munkást megbecsülni; a magyar ter­
mékeknek és gyártmányoknak min­
dennemű és mennyiségű fogyasztá­
sokban elsőséget, úgyszólván kizáró­
lagosságot biztosítani; a magyar ipar 
termékeinek pártolását távolról sem 
kimeritettnek és befejezettnek tekin­
teni egy-egy hazafias mozgalom meg­
indításában és felbuzdulásában.

Tízezer munkással többünk ma­
radt tehát ennek az évnek januárjában. 
Ha mondhatjuk igy. Szép szám, te­
kintélyes szám, kedvező eredmény. 
Ha itt is dolgozni fog és dolgozni 
akar ez a tízezer ember. Ha nem a 
kivándorlás gyógyítja csak ki a ma­
gyar munkások bizonyos részét ab­
ból a beteges ábrándból, hogy van és 
lehet munkanélkiil is jólét, anyagi 
gyarapodás és gazdagodás.

A dologban csak az a szomorú, 
hogy az amerikai munkásviszonyok 
nagymérvű és erős esése, az ottan 
való könyörtelen, nehéz és súlyos ver­
seny kényszerítése folytán kísérli meg 
munkásaink tekintélyes része a Ma­
gyarországon való állandó, folytonos 
és tisztes megélhetést. Vajha sike­
rülne mindeniknek.

A nagy ünnep.
Március idusának hatvanadik év­
fordulóját lelkesen ünnepelte meg 
kuruc Kassa városa. A város 
lobogó díszt öltött, az iskolák, 
egyesületek fényes ünnepélyeket 
rendeztek a nagy nap emlékére.
A szabadság felvirradásának hatvana­

dik évfordulóján méltó ünnepet ült kuruc 
Kassa városa. Az enyhe márciusi szellő az 
utcákra csalta a közönséget és a városban 
nagy élénkség uralkodott. A középületeken ! 
és magánházakon nemzeti szinti lobogók 
lengtek, hirdetve a szabadság ünnepét.

Az iskolák és egyesületek valamennyien 
versengtek egymással abban, hogy ki üli 
meg méltóbb ünnep kíséretében március

idusát. A közönségnek ugyancsak törnie 
kellett a fejét, mig megfelelő elhatározásra 
tudott jutni és dűlőre juttatta, hogy melyik 
ünnepélyt tekintse meg.

Az első ünneplők.
Az iskolák közül többen akadtak, a 

melyek szombton tartották meg ünnepé­
lyeiket.

A községi elemi iskolák szombaton 
reggel osztályonkint ünnepellek, ahol a ta­
nulók hazafias énekszámokat, szavalatokat 
adtak elő, majd az egyes tanítók méltatták 
a nap nagy jelentőségét.

A felsőkereskedelmi iskola és a tanító­
képző intézet is ügyesen összeállított mű­
sorral rendezték ünnepélyüket szombaton 
délelőtt. A szépszámú közönségnek nagyon 
tetszettek az ünnepélyek.

A vármegyeházán.
Kassa város lelkes ünneplését kétség­

telen nagy hatással vezette be a Kassai Köz­
ségi Közigazgatási Tanfolyam hallgatóinak 
minden tekintetben sikerült ünnepe. Szom­
baton délután előkelő közönség töltötte meg 
a vármegyei székház nagytermét, hogy a 
későn jövők már csak a terem ajtajában s 
a folyosón foglalhattak helyett. Az ünne­
pély előtt az ifjúság az előadói kar veze­
tése alatt a vármegye ősi zászlaja alatt vo­
nult ki a honvédszoborhoz, ahol Verebélyi 
József ifjúsági elnök beszéde kíséretében 
helyezte el a halgatók koszorúját. Innen 
visszatérve a nagyteremben Forgách Dezső 
tanf. előadó vezetésével az ifjúság a „Talpra- 
Magyar“-t énekelte el kitűnő előadásban.

Majd Puky Endre alispán lépett a do­
bogóra, hogy megtartsa az üdvözlő beszédet. 
Megnyitónak volt a műsoron jelezve e beszéd, 
de bátran állíthatjuk, hogy a márciusi nagy 
eszméket és eseményeket oly hatalmas 
gondolatvilágban bemutatva régen hallottuk. 
A közönség pedig e beszédet siri csendben 
hallgatta s befejeztével hatalmas tapsvihar­
ral fejezte ki elismerését a nagyhatású be­
szédért. A többi számok közül ki kell emel­
nünk az ifjúság zenekarát, amely Lavotha 
szerelme quintettjét nagy precizitással adta 
elő. Igen sikerült szám volt Eötvös László­
nak ünnepi beszéde, Králik Kálmán és 
Szilágyi Jenőnek szavalata. Az ifjúság ének­
kara fejezte be a Közigazgatási Tanfolyam 
lelkes ünnepét.

A kassai prem. főgimnáziumé hó 14-én 
d. u. 5 órakor tartotta meg március idusá­
nak megünneplését. Az ünnepélyen számos 
előkelő közönség jelent meg, köztük Fischer- 
Colbrie megyés püspök. Nagy József ifjú­
sági elnök szép megnyitó beszéde után 
Paksy József, a fiatal művész következett, 
aki az általa előadott darabokat, Hubay : 
Cremonai hegedűsét és Hullámzó Balatonját 
a legnagyobb precizitással adta elő. Az if­
júsági zenekar követte, aki szebbnél-szebb 
népdalokat játszott. Vargóczy János ének-
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tanár által vezetett és az énekkar áltál elő­
adott magyar népdalok előadásában nagy 
élvezetet talált a közönség.

A szavalatok közt kiváltak Freuden­
feld Tibor által szavalt „Petőd szobra“ cimü 
melodráma, továbbá Tóth István által sza­
valt „magyar ifjúsághoz“ cimü költemény. 
Az ünnepély befejeztéül március 15 cimü 
színjáték adatott elő, amit Pásztor József 
után Szent-Istvánv Béla kiváltó érzékkel al- : 
kalmazta a helyi viszonyokhoz. Dr. Kor- 
váih Balázs igazgató szép befejező szavai 
után az ünnepély véget ért.

A színházban.
Vasárnap a színházban, a honvédszo­

bor előtt, a felső ipariskolában és a főreál­
iskolában folytak le nagyobb ünnepségek.

A színházban a kassai főiskolai ifjúság 
rendezett fényes matinét a Rákóczi-lovas- 
szobor javára összefogva a Kazinczy-körrel 
es a zenekedvelők dalegyletével. A matiné 
fénypontja dr. E. Nagy Olivér beszéde és 
Fai Flóra nagyhatású szavalata volt. Ügyes 
megnyitó beszédet mondott Meczner Tibor 
jogász elnök. A Talpra magyart Platthy 
Gyula joghallgató szavalta. Babochay Zsig- 
mond gazdászelnök Jenny Hella zongora- 
kísérete mellett melodrámát szavalt. A szín­
házat teljesen megtöltötte a közönség.

A honvédszobornál.
A főiskolai ifjúság délután 3 órakor 

rövid ünnepség kíséretében megkoszorúzta 
a honvédszobrot. Ugyanekkor a kereskedő 
ifjak is koszorút helyeztek a szoborra.

Este a főiskolai ifjúság a Beöthy-ser- 
leggel bankettet rendezett, amelyen megala­
kították a Sorompó-ligát.

Az iskolákban.
A felső ipariskola ifjúsága délelőtt, a 

főreáliskola pedig délután tartotta meg ün­
nepélyét, mely teljesen a program szerint 
folyt le. Mindkét ünnepélyen nagyszámú kö­
zönség jelent meg.

Az egyletekben.
Este az Iparos-kör és a Lőcsei ház em­

lékeztek meg március idusáról. Az iparos­
körben dr. Siposs Aladár volt az ünnepi 
szónok, a Lőcsei-házban pedig számos po­
litikai felköszöntő hangzott el a társasva­
csora során.

Koldusok.
Nyomorékok Kassa utcáin.
Ignotusnak van egy szellemes ötlete: a 

világon legszebb dolog az emberi test, ki­
véve ha lyukas nadrágból látszik ki. Nem 
kell szégyelni magunkat, ha ennek a kissé 
kegyetlen esztétikai felfogásnak igazat adunk: 
a velünkszületett és az általános szép felé 
vágyódó idegrezgések akaratunkon kívül 
erősebbek azoknál, amelyek tapasztalásunk­
ban, olvasmányainkban és lelki kicsiszoltsá- 
gunkban gyökerezvén, az őszinte sajnálatot 
okozzák és amelyeket az öreg Herbart szub­
jektív jellemrészünek nevez. A szép, tiszta 
és gazdag iránti természetes vonzódásunk 
tehát csak tárgyalható és alapjában meg 
nem támadható, bármily mértékben csábí­
tanak is becsületes és emberies okok arra, 
hogy vágjuk sutba az esztétikát és szives 
sajnálattal legeltessük a nézésünket, lyukas, 
zsíros, piszkos, megenyvesedett és lyukas 
rongyokon.

- Mivel egész emberi berendezkedésünk, 
az egész kultúránk minden néven nevezendő 
segítő eszközeivel arra való, hogy a lelkünk 
összhangjával ellentétes érzéseket, még in­
kább pedig ezeknek okait megsemmisítse, 
látható, hogy á felvetett tárgynál két olyan 
dolog van, amit meg kell szüntetni és ame­
lyek csak látszólag ellentétesek, valójában
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egy csapással mind a ketten elháríthatok.
Az. egyik a sajnálat, a nálunk szegényebb 
ehesebb, fázóbb ember szerencsétlenségén 
való segítés vágya, a másik a borzadás, 
az önkéntelen visszahökkenés olyan dol­
goktól, amelyek ruták, utálatosak, vissza­
taszítók.

Mind a kettőn egy móddal lehet segí­
teni. Mert hogy a szivünket facsaró sajnálat 
érzését ellensúlyozzuk, meg kell szüntetni 
az okát: jó ruhát annak, akinek nincs, 
meleg szobát annak, aki fázik, a Lajos ki­
rály sokat emlegetett tyúkját annak a faze­
kába, aki két napja nem evett. Az elfor­
mált, nyomorék és piszokban fetrengő rút­
ság visszataszító érzésén pedig megint csak 
egv eljárással lehet orvoskodni: haza kül­
deni azt, aki rettenetesen elcsonkitott es 
fürdőbe küldeni azt, aki a zsíros és hóna­
pok óta űzött mosdatianságával felkavarja 
nemes és nem nemes szerveinket.

H így a kettőt egyesítsük : szerény, de 
tisztességes jómódot a nyomorék koldusok­
nak, mert akkor nem lesz okuk templom- 
lépcsőkre és utcasarkokra helyezkedve meg 
borzasztani az iskolás gyerekeket es epilep­
sziássá tenni valamennyi vékony idegzetű 
és sápkóros hölgyet.

De most itt van az a szeg. amely ki­
bújt a zsákból és amelyet lehetőleg a fejen 
keil találni: megélés! lehetőséget a koldu­
soknak ! Nagyon nehéz szó ez, ha meg­
gondoljuk, hogy ma, amikor az összes nő- 
egyletek, házbéregyletek, felruházó egyletek 
es mind a többiek buzgó jótékonyságban 
dolgoznak, van koldus, aki azzal a kevésbé 

: kecsegtető gondolattal kénytelen megbarát­
kozni, hogy a várostól kapott heti két fo- 

! rintból egyék, lakjék, melegedjék. A hiba 
itt a dühös és nagyon téves irányú jóté­
konykodásban van, amelyet ki kell mon­
dani, a legteljesebb mértékben elhibázottnak 
és károsnak találunk.

Minden jótékony egyesület egy-egy ré- 
I tegét választja ki a nyomorúságnak. Az 

egyik egyesület meleg csizmácskákba búj- ; 
tatja a szegény gyerekek meggénberedett 
lábát, a másik kifizeti azt a házbért, amely­
nek hiánya okából a szellős és nem laká­
lyos utcára akarják kitenni a szegény ember 
családját, a harmadik hozományt ad tisztes­
ségben kivirult fiatal leányzóknak, hogy 
férjhez mehetvén, ne sülyedjenek olyan 

j foglalkozásba, amelyről jobb nem beszállni 
a negyedik pedig népies színvonalú felol­
vasásokat rendez a helybeli tüzkárosutak,

! árvái javára. Ez mind gyönyörű dolog ; de 
el lehet e még képzelni is azt a rettenete- i 
sen sok nyomorúságot, fertőt és bűnt, 
ahová az említett egyesületek keze nem hat 
el, mert nem tartozik a hatáskörébe ? Elvé­
gezték-e lelkiismeretesen azok a testületek, 
amelyeknek összeségét a jómódú társada­
lomnak lehetne nevezni, teljes kötelességét 
a mentésnek ? Nem. Mert a fentcmlitett tár­
sadalom elégedetten ül le vacsorája mellé, 
ha egy jótékonysági bazáron ezer forinton 
felül büszkélkedik a tiszt i jövedelem.

A jótékonyság rossz kezekben van. 
Olyan kezekben, amelyek tulfinomak ahhoz, 
hogy mélyebb, bűzösebb és iszaposabb he­
lyekre tapintsanak. A jótékonyságot éppen 

í olyan közügygyé kell tenni, mint az okta­
tást, amely eleinte szintén nrva volt, de mi­
vel kulturszükségét belátta az emberiség,

I magától értetődőleg vonult be az állam fel­
adatai közé

Nagyon szépen meglehetne csinálni, 
hogy minden koldusnak hitelesen beigazol­
ható szegénységét az a község szüntesse 
meg, amely az illetőséget megadta neki. 
Közmunkára fogni, ha egészséges, kórházba 
vele, ha beteg es otthon tartani, ha vissza­
taszítóan nyomorék. Az állam háztartására, 
vagy a községek háztartására ez újabb ter­
het zúdítana, de olyan következményei vol­
nának, amelyeket szászor annyi kiadással 
sem lehetne megfizetni. Egynéhány tisztes 
és hitbuzgó néni elvesztené azt a lelki gyö- 

I nyörüségét, hogy a reggeli mise után irgal- 
: más krajcárokat juttasson a szegényeinek,

Március 17.

de ez valamivel kisebb veszteség, mintha 
ezernyi munkás kezet es lelket veszt el a 
társadalom, eltekintve attól az állandó lelki 
gyötrődéstől, amit a nyomor és a bénaság 
látása okoz az embernek.

távirat — telefon,
Márciusi ünnepségek.

Budapest, maré. KI.
Az ország minden részéből érkező hír­

adások szerint mindenfelé megünnepelték 
március idusát. Nagy ünnepségek játszód­
tak le a Petőfi szobor és a Nemzeti Muzeum 
előtt a fővárosban. Nagyjelentőségűvé tette 
Czegléd és Makó ünnepét az ott elhangzott 
politikai n. ilatkozatok.

Czegléd, márc. 10.

Czegléden az ünnepi beszédet Kossuth 
Ferenc tartotta, aki államtitkárjával, Szteré- 
nyi Józseffel tegnap érkezett oda. Kossuth 
nagyszabású beszédében utalt a mai politi- 
tikái helyzetre, a koalíció és a függetlenségi 
párt feladataira.

Makó, márc. 10.
Makón Susth Gyula a képviselőház el­

nöke mondott kisebbszerü beszámolót, a 
melyben a házszabályrevízió szükségességét 
hangoztatta.

A király beteg.
Becs, márc. 16.

Becsből jelentik, hogy a király az 
utóbbi napok Dán meghűlt és az éjszakát 
lázasan töltötte. Lakótermeit egy ideig nem 
hagyhatja el és az államügyek egy részét 
a trónörökös intézi helyette.

ÚJDONSÁGOK-

A Rákóczi sorsjáték.
Ötvenezer korona várható.
Tegnap, vasárnap délután 7 óra­

kor történt meg a Rákóczi sorsjáték 
húzása Budapesten, a lottójövedéki 
igazgatóság Vámház-utcai palotájában. 
A sorsjáték húzásán Kassa várost 
dr. Ékes Lajos tanácsos képviselte. 
Jelen volt a húzáson Gerlóczy Béla, 
a Jelzálogbank vezérigazgatója, akié 
a sorsjáték eszméje és aki fáradha­
tatlan buzgósággal dolgozott, inig 
szép tervét megvalósítva látta.

A sorsolás megejtése után a 
Rákóczi sorsjáték jövedelme még 
megközelithetőleg sem állapítható 
meg. De a sorsjáték intézői szerint 
legrosszabb esetheti is ötvenezer korona 
marad a kassai Rákóczi lovasszobor 
gyarapítására.

— Az ügyvédi kamara köréből. A 
kassai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
Hamar Ferencet elhalálozása folytán lajstro­
mából törölte és irodája részére gondnokul 

: Ganczfried Bertalant jelölte ki.

Kassa közegészségügye. Február 
havában két házi járványtól eltekintve ked- 

1 vező volt a közegészségügy állapota váro- 
i sunkban. A születések száma negyvennel 

emelte felül a halálozásokat.

Sorozások Kassán. Ma kezdődött 
! meg a fősorozás városunkban. Ma az első

g_ X ■;
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korosztályba tartozó hadkötelesek állottak I 
elő, akik közül elenyésző csekély részt ta- ; 
láltak „tauglich“-nak.

— Színészek közgyűlése. Az Orszá­
gos Szinészegyesület évi rendes közgyűlésé 
holnap veszi kezdetét. A kassai színtársulat 
képviselői: Bart ha István és Faragó Ödön 
ina utaztak fel Budapestre.

— A választók névjegyzéke. A köz- i 
ponti választmány megtette az előkészüle- i 
teket az 1909. évi választók névjegyzéké­
nek összeállítására. A polgármester telhivta 
a hivatalokat, hogy a szükséges adatokat 
április 1-ig jelentsék be.

— Pénztárvizsgálat. A városnál ma 
vette kezdetet a polgármester vezetése alatt i 
a rendes negyedévi pénztárvizsgálat, amely 
több napig fog tartani.

Nagy az adóhátralék. A pénzügy- 
iyazgatóság jelentese szerint február hó 
végén az esedékes egyenes adók összegé­
ben 819.475 korona Oti fillér hátralék mu­
tatkozik. A városnál az adózás képe ked­
vezőbb képet mutat. A községi pótadóban 
elég tekintélyes összeg folyt be.

— Torna. Ez a eime Teleki Zakariás 
Sándor legújabb történeti regéjének, mely 
most jelent meg a kassai könyvpiacon. Ára 
fűzve 1 kor. 50 f.

— Betörés egy szállodában. A múlt 
héten, mint azt megírtuk volt. Kapaport 
Sámuel vendéglős és szállodatulajdonostól j 
ismeretlen tettes 120 korona készpénzt, 2 ; 
darab gyémántokkal diszitett gyűrűt, to­
vábbá egy arany karika gyűrűt és egy 
duplafedelü női aranyórát ellopott. A rend­
őrség Harakák József háziszolgát gyanúsí­
totta a lopással. A nyomozás során azonban 
a háziszolga ártatlansága derült ki. Kapa- 
port gvanuja most Tauber Izrael ügynök 
ellen irányult, aki a lopás idején a szállo­
dában lakott s másnap nyomtalanul eltűnt.
A rendőrség most Tauber után nyomoz. .

— Pofonokkal fűszerezett szerelmi 
idill. Czapkai Dezső urasági inas, vasárnap 
délután a cselédkorzón Mankovits Mária 
cselédlányt, a szeretőjét, több Ízben arcul- 
ütötte. A lány se volt rest és kedvesének : 
becses ábrázatját ugyancsak megtépázta. \ 
Az épületes jelenetben nagy publikum gyö­
nyörködött s ki tudja hova fajul az elkese- j 
redett verekedés, ha rendőr a szerelmi idill- i 
nek véget nem vet. A férfi a rendőrségen j 
azt vallotta, hogy szeretője hűtlenül meg­
csalta, csalfaságát akarta nyilvánosan ^meg- j 
bosszulni. A bekísért „szerelmes pár -t a 
rendőrség szabadon bocsátotta, a kihágását 
azonban ellenük megindította.

— A polgár és a rendőr. Nagyon 
gyakori eset, hogy a közönség, a rendőrt, 
aki kötelességet végzi, nemhogy munkájában 
támogatná, hanem ellene fordul és a vétkes 
pártjára áll. Így történt, hogy Fried Rudolf, 
megtámadta a rendőröket, mert azoK egy 
részeg napszámost, aki velük dulakodott 
bekísérték. A hivatásukat teljesítő rendőrö­
ket nagy néptömeg előtt szidalmazta fried 
Rudolf és ellenük ingerelte a közönséget. A 
hívatlan prókátor ellen a rendőrség megin­
dította az eljárást.

— Éjjel a gátsoron. Ma éjjel a gát­
sor csöndjét revolverdurranások zaja verte 
fel. A lövöldözést Bucskó József cipész 
kezdte meg, aki két Ízben sütötte el a re­
volverét. Mikor a rendőr felé közeledett, 
futásnak indult s a rendőr felszólítására 
nem akart megállni, sőt az őt üldöző rend­
őrnek egy újabb revolverlövéssel válaszolt. 
A rendőr újabb felszólítása alán kétszer lőtt 
a menekülő férfi felé, mire Bucskó a Do­
hány-utcán megadta magát. A rendőrségen 
azt mondotta, hogy revolverét próbálgatta. 
Gonosz szándékai nem voltak.

A piros lájbli. Soltész Mihály széplaki 
kocsist tegnap Dzurik Pál bárcai legény meg­
látogatta. Soltész nem volt otthon, amit 
Dzurik kihasznált, mert barátjának piros

mellényét és kabátját ellopta. A tolvajt még 
aznap este a kassai rendőrség egy 
korcsmában elfogta. A mellényt és a kabá­
tot Soltész visszakapta, Dzurikot pedig a 
rendőrség egyéb bűnök miatt is tovább 
fogva tartja.

Kivándorlók veszedelme. Az egyik 
fővárosi lapban levelet olvastunk, melyet 
egy kivándorolt honfitársunk irt. Azt pana­
szolja a levélben, hogy még mindig ezrével 
érkeznek Amerikába a magyar kivándorlók, 
mind olyanok, akiknek sejtelmük sem volt 
róla, hogy Amerikában nagy pénzügyi vál­
ság és ennek következtében a munkában 
hiány van. Mi úgy tudjuk, hogy a belügy­
miniszter elrendelte a népnek a legszélesebb 
rétegben való felvilágosítását. De ha ez 
meg nem történt volna, olyan községben, 
ahol jóravaló jegyző, pap, vagy tanító van, 
lehetetlen, hogy a nép meg ne tudja, mi­
lyen veszedelmes dolog mostanság Ameri­
kába menni. Hisszük is, hogy a mi vár­
megyénkben nem akad község, melyben a 
nép tisztában ne volna a mai amerikai vi­
szonyokkal.

Megjutalmazott néptanító. Avallás- 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter 1907. 
évi rendeletében 100 K jutalmat adott Ho­
lub József szepestapolcai róm. kath. elemi 
népiskolai tanítónak a magyar nyelv sikeres 
oktatása és terjesztése körül tanúsított ki­
tűnő szorgalma elismeréséül.

Színház, művészet.
Heti műsor :

Vasárnap : délután leszállított helyárak' 
kai „János vitéz“.

Hétfő: A császár katonái.
Kedden: A mintaférj. (Bohózat.)
Szerdán : Snlamith. (Zsidó daljáték.)
Csütörtök : A tavasz. (Operette.)
Pénteken: dr. Rácz Ede jutalomjáté­

kául : Az ördög. (Színmű.)

Premier-est a Nemzeti 
Színházban.

A császár katonái.
Földes Imre 3 felvonásos színmüve. — 

Bemutatták szombaton.
Ez a darab a fővárosban zajos sikert 

aratott. Nagy lelkesedésre ragadta az embe­
reket. Jászai Mari a nagy tragika annyira 
odáig volt a lelkesedéstől, hogy egy aján­
dékba kapott arany-baberkoszoruját felosz­
totta levelenként a szereplő színészek kö­
zött, s minthogy a nagy tragikának nagy 
koszorúkat szoktak ajándékba adni, hát 
még a szerzőnek is jutott egy jó marék az 
aranybabérokból.

Azóta már a vidék egynéhány városát 
is megjárta a „Császár katonái és min­
denütt a lelkesedés hullámai csaptak fel, 
ahol csak szinrekerült. Nálunk nemkülön­
ben és nemkevésbbé lelkesedtek rajta az 
emberek. Nem csoda, hiszen mi is abból a 
fából valók vagyunk, mint a többi magya­
rok. Csak olyan könnyen tüzet fogunk a 
lángoló szavaktól, sőt még lángolóaknak 
sem kell lenniük, elég, ha szikráznak, ak­
kor is fellobbanunk.

De hát kérdem — mitől jó az ilyen 
szörnyű nagy gyúlékonyság ? Es ha már 

i — jó-e avagy nem jó, —1 de belénk oltotta 
a mindenható gondviselés, minek a tűzzel 
játszadozni? Ez már semmiképen sem ve­
zet jóra. Tartsunk azonban rendet I

Ott hagytuk el a témát, hogy tetszett 
a Földes darabja. Hát latolgassuk csak 
egy kissé körülményesebben ezt a tetszett 
szót. Az tagadhatatlan, hogy sokat és lel-

3. oldal.

késén tapsoltak a „Császár katonáidnak, 
de viszont az is nyilvánvaló, hogy a tapso­
kai nem az esztétikai gyönyörűség váltotta 
ki az emberekből, hanem az a hirtelen fel­
lobbanó lelkesedés, melyről fennebb esett szó.

Végtére azonban a lelkesedés sem az 
utolsó dolog ezen a földön. Hiszen a pilla­
natnyilag támadt lelkesedés hevében már 
nem egy nagy alkotás jött létre. Azért úgy 
tetszik, hogy helyénvaló és üdvös dolog a 
lelkesedés üszké: végighordozni széles e 
hazában, hadd buzduljanak fel a bóbiskoló 
honfiak, vagy mondjuk- hadd ébredjen fel 
az alvó oroszlán !

Szép, szép, de hát tetszik tudni ez a 
színmű a hadsereg ellen bizgatja fel az 
„alvókat“, azzal pedig kár kikezdeni. Leg­
alább is nem sokra visz, ha a színházban 
kezdünk ki a hadsereggel, mert tessék csak 
egy kissé visszaemlékezni, nem is olyan ré­
gen, magát az országházát kergette szót tiz 
szúró lyos baka. — Ez szomorú tény, de 
magvas tanulság is egyúttal.

Azt tanítja, hogy a hadsereg ellen már 
nem lehet nagyobb keserűséget ébreszteni, 
mert az a történelmi tény az elkeseredettség 
tetőfokát keltette a nemzetben és mégis, — 
és mégsem tehettünk semmit ellene. Minek 
epessziik hát magunkat izgalmas színdara­
bokkal? Énben az irányban tehát zsákut­
cába visz a lelkesedésünk. Ezért ebből a 

! szempon'bó! felesleges és hiábavaló ez a 
darab.

Hátra volna még a művészi szempont.
I De hát azt mindjárt konstatálhatjuk, hogy 
! a művészet kimaradt ebből a darabból. Az 
I a nemes művészet, mely bár szenvedélyes­

séggel dolgozik, de annak a tüzével valami 
: megtisztult emberi érzést olvaszt ki a lé­

lekből. Az a minden alantjáró indulaton 
felülemelkedett éteri finomságú művészet 

I hiányzik belőle, mely valamely kiforrott 
I gondolattal gazdagítja az ember gondolat- 
I világát, amely legalább a vélekedését haj- 
I litja el, ha csak egy parányi szög alatt is, 

a tisztultabb vílágnézlet felé. Ez a művészi 
elem nincs meg a darabban.

Mi van hát benne ? Röviden: túlzás — 
szenvedélyesség, — féktelen indulatosság. 
Van benne egy jókora adag Írói tehetsag, 
színpadi technikában járatosság és sok ri­
porteri fantázia, olyan, amilyennel véres 
kardafférek után szokták a riportokat 
megírni.

A továbbiakat illetőleg ez a vélemé­
nyünk: a darab megér Kassán vagy tiz 
telt házat, de úri famíliáinknál ennek da­
cára és igen helyesen tovább is szívesen 
látott udvarlók és vőjelöltek maradnak a 
hadsereg ifjú daliái. Sőt az öregebb .Jahr­
gang“-ok is, mert ott már nem kell kaució 
sem.

Az előadás igen jó volt. Művészeink a 
zajos lelkesedés közepette is megtartották a 
kellő higgadtságot és mérsékelten játszottak. 
Komjáthy, Bartha, Rác dr. Nagy Sándor, 
Szénássy, Doktor egyenként is kiváló ala­
kításokkal tették értékessé a szép összjáté- 
kot. Étsy Émilia az egyedüli női szerepben 
ismert jó kvalitásait ragyogtatta'. ( r.)

A karszemélyzet jutalomjátéka. Mint 
értesülünk Komjáthy igazgató az idén is 
jutalomban kívánja részesíteni a karszemély­
zetet. E célból április 13 án jutalomjátékot 
engedélyezett a számukra. Előre is^ felhiv- 

I juk a közönség figyelmét ezen előadásra, 
amely egyike lesz a jelen sziniévad legér­
dekesebb estéinek.

= Téli fürdükura a Szent-Lukács- 
fürdőben. Természetes forró, meleg kénes 
források. Iszapfürdők, iszapborogatások, 
mindennemű thermális fürdők, vizgyógy- 
kezelés, massage. Lakás és gondos ellátás. 
Csuz, köszvény, ideg-, bőrbajok gyógyke­
zelése és a téli fürdőkura felől kimerítő: 
prospektust küld ingyen a Szt.Lákácsfürdő 
gazgatósága,- Budán. Budapest.
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Árverési hirdetmény.
Alulirott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszem, hogy a kassai kir. 
járásbíróságnak 1908. V. 487 2. végzésé­
vel Budapesti Lipótvárosi takarékpénztár 
javára 1500 K. követelés s járulékai ere­
jéig Friedmann Henrik alperes ellen végre­
hajtás folytán lefoglalt és 1470 K. becsült 
ingóságokra a kassai kir. járásbíróságnak 
1908. V. 487 2. szánni végzésével az árve­
rés elrendeltetvén, annak Kassán az alperes­
nél gróf Bercsényi utca 11. sz., esetleg mos­
tani lakásán leendő megtartására, határidőül 
J908 mái ei IIa lió 18. napjának d. u. 2 
órája kitüzetik, a mikor a biróilng lefoglalt 
bútorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígé­
rőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is eladatni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárve­
rezendő ingóságok vételárából a végrehaj­
tató követelését megelőző kielégittetéshez 
jogot tartanak, hogy amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna 
és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig aluhrt kiküldöttnél 
írásban vagy pedig szóval bejelenteni el I 
ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján történt kifiiggeszté 
sét követő naptól számittatik.

Kelt Kassán, 19i 8. évi március hó 15-ik 
napján.

Beüttök Zsigmondi,
kir. bírósági végrehajtó.

A januárban előléptetett vagy a 
honvédséghez áthelyezett tartalé­
kos tiszt urak FELÁRON szerez­

hetik he egyenruhájukat
LICHTIG LXFÓTITÁX,

tleeea. fő-vvteza. 103.
Közös egyenruhákat átcaerél hon­

védségi egyenruhákért.

Téhánysor ki. szám alatt

emeletes ház
szabad kézből eladó.

Bővebbet Dr. GÁDOR GÉZA 
ügyvédnél KASSA, Fő-utca 56. sz.

Fő-utca 56. szám alatt 
külőnbejáratu bútorozott 
- - szoba, előszobával - -

azonnal kiadó.

[udvari lakasJ
mely áll három kisebbszerü 
szobából kertre nyíló abla­

kokkal és vízvezetékkel,

azonnal bérbe add
BUBICS ZSIGMOND-UTCA 
(ezelőtt Csermely-u. 20.) szám alatt

Kiadó: Murányi Jézeet
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KERESKEDELMI H1TELTDDÓSITÓ IRODA
GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz
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Beszerzők mindennemű inlormáliókal kereskedelmi, magiin és 
:: társasági ügyekben az összes világrészekből.
Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb d i s <• r é t i ó v a 1

intézletnek el.
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X BÁLLÁ MIHÁLY X
X mechanikus és villamos szemelő V

Ti-lofonszám: 37'->, itaSSa, fÖ-UÍCB 51. SZ. T.'l.-tonszám: 372,

1 s9G. óv óla villanyos müsíaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, 
hogy bármely gyárral a házi távírda, távbe 
szelő, villámhárító és villanyvilágítás! sze- 
o o Telesben a versenyt felveszem. n o

Állandó nagy raktár villanvvilág’itási csiilá 
rok. távbeszélők, villamos eseiurők i-s orvosi 
villanyo/.ó gépekben. Vidéki megrendelése­
ket azonnal és leggyorsabban készítek. 
Minden munkámért i évi jótállást vállalok. 
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Hirdetések felvétetnek a kiadóban
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Kassai jelzálogbank részvénytársaság
az ölel biztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és 
e célból egy elsőrangú biztosiló inlézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a kövelketzö: A belépni szándékozó kötelezi 
magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A belizetéseket nem kell feltét­
lenül bemként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. 
Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. 15 év eltelté­
vel, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival 
együtt 1000 koronára nő fel. ezt a teljes öszszegef, vagyis 1000 
koronát kézhez kapja. — Amennyiben azonban már az első 
részlet befizetése után ellialáloznék. az egész lOOO K hala­
déktalanul esedékessé válik. Ha azonban a dijak befizetését 51 
év elolt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamatjaival együtt 
bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdij fizetendő, 
a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki

Beléphetnek 20—60 évié terjedő életkorban 
levők.

Eéy=eéy ügyfél több 1000-1000 koronás tételt 
is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takaré­
kossági módra fisztelel lel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, 
hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ö legmele­
gebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg 
a mely ilyképen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágat bevezető

Kassai Jelzálogbank r.-t.^ ------------------ *=»----------- ‘ * M O
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